	ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА

ПО ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ И

МОНИТОРИНГУ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

(РОСГИДРОМЕТ)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
(ФГБУ «ГИДРОМЕТЦЕНТР РОССИИ»)
Б. Предтеченский пер., д.11-13,
Москва, 123242
Тел. (499) 252-34-48, Факс. (499) 255-15-82

E-mail: hmc@mecom.ru
ОКПО 02572443, ОГРН 1037700249861

ИНН\КПП 7703052439\770301001
	Начальнику

ФГБУ «Центральное УГМС»

Трухину Владимиру Михайловичу



	
	№
	
	


Уважаемый  Владимир Михайлович!

ФГБУ «Гидрометцентр России»  в июне 2015 г. обратилось в ФГБУ «Центральное УГМС» и его филиалы с предложением провести экспертную оценку  прогнозов метеорологического показателя рассеивания и загрязнения приземного воздуха (МПРЗ), рассчитываемых по разрабатываемому в Гидрометцентре России методу. На наше предложение откликнулись «Центральное УГМС»  и его филиалы:  Владимирский, Рязанский, Тульский и Ярославский ЦГМС.  В течение четырех месяцев – с августа по ноябрь 2015 в названных организациях проводилась работа  по заполнению таблиц с прогнозами МПРЗ и локальными прогнозами метеоусловий, параметра «Р»,  прогнозами НМУ и ш\п, оценивалась эффективность прогноза МПРЗ. Все материалы переданы в Гидрометцентр России. Важно отметить, что уже на первом этапе общей работы были выявлены некоторые недоработки алгоритма расчета МПРЗ, которые оперативно устранены. 

Выражаю искреннюю признательность и благодарность всем сотрудникам ФГБУ «Центральное УГМС» и его филиалов, принявших участие, по существу,  в инициативной работе. При этом следует подчеркнуть, что эта независимая проверка является крайне важной для адаптации метода прогноза МПРЗ к практической деятельности подразделений Росгидромета и оптимизации ресурсов, необходимых для реализации технологии, распространения прогностической продукции широкому кругу пользователей нашего ведомства.

Учитывая особенности атмосферных процессов с малой повторяемостью НМУ в зимние месяцы, считаю целесообразным приостановить  до апреля 2016 г. оперативную проверку прогнозов МПРЗ в подразделениях «Центрального УГМС». В Гидрометцентре России будет проведен тщательный анализ всех полученных материалов. Предполагается провести консультации со специалистами в каждом филиале и в «Центральном УГМС»  с целью усовершенствования метода и интерпретации его расчетных характеристик, а результаты представить на НТС «Центральное УГМС». 
Вместе с тем прогнозы МПРЗ по-прежнему будут передаваться в «Центральное УГМС» и его филиалы по электронной почте, карты МПРЗ – размещаться на сайте Гидрометцентра России. Мы надеемся, что наша информация окажется полезной для практической работы. 
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